

张铁林:时代给了我太多幸运



1978年报考北影的张铁林



《铁齿铜牙纪晓岚》中张铁林、王刚、张国立(从右至左)成为铁三角

张铁林,演员、导演。1957年6月15日出生于河北省唐山市。1982年,张铁林从北京电影学院毕业,后赴英国留学,上世纪90年代加入香港电影工作室,参加《黄飞鸿》系列电影的拍摄,1998年因在《还珠格格》中饰演乾隆皇帝红遍大江南北。

前段时间,正逢北京电影学院78级校友聚会,整整三天的庆典让张铁林似乎回到了学生时代,时隔40年再聚首,当年英俊帅气的小鲜肉现在已年近六旬,白衬衫西装外套,再加上一顶小礼帽,显得意气风发。他笑说自己现在宅在家的时间越来越多,写书、练字、画画,变成了一个“宅男”。40年来,他赶上了改革开放,电视电影市场繁荣的好年代,他说自己成了既得利益者,能在风云骤变的娱乐圈中客观观照自己,即使最红的时候也没有膨胀到哪儿去。现在,张铁林出演的影视剧逐渐减少了,他笑言自己不再是电视剧的主流,年过六旬的他自动地想“退居二线”,把更多机会留给年轻人。被问到不拍戏了会不会心里发痒,他说,“这是很自然的正常规律,我们年近古稀,人到了这个阶段,身上承担的使命和以前也有了本质的改变,一浪推一浪,这个年纪也希望用更多精力推着年轻人向前走。”

恢复高考成为人生重要转机

1973年张铁林下乡插队到临潼务农,1976年被招工回城,返回西安成了一名装卸工。1978年,全国恢复高考制度,这成为张铁林人生的重要转机,张铁林当时的唯一追求就是有一个正经的、又是自己喜欢的工作,他不会把考电影学院说成天花乱坠的艺术梦想,坦诚说自己的动机非常朴素,“当你是一个装卸工,每天早出晚归、风餐露宿,整天扛着大包、箱子进出货运场,这样的一个人,当国家开始有机会让你考大学,你还会说我想选一选哪个学校吗?”

北影考试是“最激烈的竞争”

陈凯歌在北影78级校友聚会上的一番话让张铁林听了很感动,他说自己太认同了,“改革开放就像乌云中间露出了一道光,我们就是被那道光普照的孩子,是很幸运的,我们的学习、表演都是和共和国一起进步的,我们拍的不仅是我们的感受,也是国家的现状。”张铁林报考北影时面临着人生所谓“最激烈的竞争”,三五天的考试时间要淘汰掉几千个候选者,20个人一组做

小品,出一个题目叫火车候车室,考官就在一堆人中挑三五个“顺眼”的留下。张铁林皱着眉头,“那个考试制度太残酷了,可能你演个扫地的就被老师看上,演一个安静地抱着孩子的就被刷掉。”初试被刷的张铁林没有气馁,“我做装修工时很想进西安电影制片厂,就找那里的老师给我辅导小品、朗诵,后来就想尽办法求着老师再帮我找点关系,才有了再考一次的机会。”

张铁林幸运的事情也不少,刚刚大学二年级,他就在中央电视台的第一部单集电视剧《有一个青年》中扮演男主角顾明华,这是他第一部影视作品,也是中国第一部用蒙太奇剪接手法拍的单本电视剧。1983年,他还主演了白沉导演的《大桥下面》,片中饰演修车匠的他一脸稚嫩,他颇为自豪,“谁没有小鲜肉的时候,那时我也是帅得不得了的第一男主角。”

赴英留学每天赋予新鲜感

张铁林说,要不是改革开放,恐怕很多在西安的同学觉得自己一辈子都没机会去北京,当时跟别人说自己去了北京,别人都觉得你像去了巴黎和纽约。后来赴英留学,他觉得坐飞机怎么坐都不累,他当时英语

不好要死命补习,每天在英国街头走路“见世面”。英国留学的日子生活拮据,人生地不熟,但他都铆足了劲儿修炼自己,给BBC拍纪录片,甚至还给大导演斯皮尔伯格执导的《夺宝奇兵》当过副导演。上世纪90年代初,张铁林来到香港,加入徐克的电影工作室,参演了《黄飞鸿2:男儿当自强》,后来还转去了卫视中文台做起了电影专栏节目。张铁林爱回忆自己林林总总的经历,丰富的际遇让他每走一步都觉得新鲜快意,拍《垂帘听政》和《火烧圆明园》时他结识了梁家辉。

《还珠格格》后走上“皇帝专业户”

今年恰好是《还珠格格》播出20周年,这部剧当年火遍大江南北,张铁林也开始了漫长的皇帝表演生涯。入戏太深,生活中也戒不掉“皇帝瘾”,就连苏有朋都说,一听到张铁林的笑声就想下跪,这个角色对张铁林的演艺生涯来说也至关重要。《还珠格格》被奉为重播率最高的经典之一,张铁林却说自己一点都没看过,有时赶上电视里出现就看两分钟,他说自己不忍看,“现在有很多(清宫戏)像《甄嬛传》《延禧攻略》我真觉得那些场景和道具非常讲究,也相当羡慕,像《还珠格格》第一集乾隆的那个胡子,那个衣裳,看着我有点尴尬,也觉得自己演得不够好,结果拍出来这么火,所以我一直认为自己是既得利益者,演了皇阿玛就火了一辈子,大家都喜欢都说好,那我也不说它坏,我觉得挺值的。”

同为经典的还有2001年他与王刚、张国立主演的《铁齿铜牙纪晓岚》,三个人被誉为“铁三角”,被问到该系列会不会有第五部,张铁林说不排除这样的可能,“我和张国立、王刚有事没事都会小聚一下,喝个小酒聊个天,也爱互相调侃。再拍经典也不是我们这几个演员一厢情愿就能有的,如果有机会我们肯定还是会尽力配合。”

(据《新京报》)

新版《铁血战士》:票房铁血口碑贫血

《法制晚报》消息 新版《铁血战士》虽然取得票房冠军,但口碑却不及格。

上周五内地电影票房榜27日最新出炉,中国内地电影市场上映新版《铁血战

士》、动画电影《昨日青空》、国产动作片《功夫联盟》以及《暮光·巴黎》《阿拉姜色》《灵魂契约》《追鹰日记》等多部电影。但很显然,就是好莱坞的《铁血战士》一

家独大,影片凭借4699万元拿到单日票房冠军。

2018版《铁血战士》和前作关联不大,基本就是一个全新的故事。即便如此,《铁血战士》作为一个经典IP,也在科幻影迷群体中有着很高的地位。同时,《铁血战士》作为一部科幻动作片,凭借炫酷的打斗和外星人设定,在上映前就

俘获了很多普通观众。在多日没有好莱坞大片入市的情况下,《铁血战士》一出手就收入了可观的票房。

按照首日4699万元的成绩来看,《铁血战士》首周末三天预计收入1.5亿元以内。国产动画电影《昨日青空》上映首日收入票房1229万元,加上之前点映票房,累计1517万元。整体表现中规中矩。国产动画电影似乎几年才能出一个爆款,多数国产动画电影只能朝着票房1亿元的目标努力。《昨日青空》目前在时光网的评分是6.1分。单日票房榜单中的熟面孔影片中,《无双》单日收入967万元,上映27天,累计票房11.63亿元。印度电影《嗝嗝老师》上映15天,累计票房过1亿元。姚晨、马伊琍主演的悬疑片《找到你》上映22天,累计2.5亿。在女明星挑大梁的现实主义题材电影中,这已经是一个极高的票房成绩了。(苏良)

蒙欣车检修路补路造福当地民众

蒙欣布日都梁车检中心地处东胜区罕台布日都梁村,多年来周围村子的道路多为泥土路,坑坑洼洼年久失修。给村民出行,道路运输造成极大不便。

看到这种情况,蒙欣公司的领导十分着急。为解决村民出行难的问题,蒙欣公司经过多方协调。最终由春晖社区负责协调,蒙欣公司和大兴供暖站共同出资出力对该村的主干道进行修建修补。在经过2个月的努力后,一条长约1500米,宽3.5米的炉渣、砂石、泥土的复合路面终于投入使用。

现在村民每天走在宽敞、平坦的村路上别提多高兴了。社区、大兴和蒙欣也赢得了村民的一致赞誉。

“企业要有强烈的社会责任感,为老百姓多做实事才更有意义。经后蒙欣还会继续加强起地共建、警民共建工作,关注公益、热心公益,造福一方百姓始终是蒙欣的追求和目标。”蒙欣公司领导说。(蒙欣)

的哥边开车边追剧,交警拦停都听不见

10月23日,呼伦贝尔市新巴尔虎右旗公安局交警大队阿镇中队正在克尔伦大街设卡对过往车辆进行检查,民警用手势示意一辆出租车靠边停车时这辆出租车却直接朝着执勤民警驶来,在距离民警2米远的时候才突然停车,在检查过程中民警发现该驾驶人把手机放在仪表盘处播放电视,此时这辆出租车上还坐满乘客。

执勤民警发现这一情况后对驾驶人吴某驾驶证行驶证进行了暂扣处理等处罚。文/李东宝